

# 龙岗区“三名”工作室增至239个

本报讯（龙岗融媒记者 颜志祥 通讯员 郭一禾）近日，龙岗区“三名”工作室建设与发展会议在龙岗区教师发展中心举行。龙岗区教师发展中心主任肖红春为第七批30个名校（园）长、名教师、名班主任工作室（简称“三名”工作室）授牌，并颁发工作室主持人聘书。

肖红春从名师工作室是什么切入，从工作室目标定位、主要任务、行动措施、发展规划、绩效考核等方面，对“三名”工作室建设作了阐述。她要求工作室主持人充分明确自身的角色定位，要把定位准确、计划具体、管理规范、扎实研修、及时梳理、严格考核落实到行动中，充分发挥出工作室在区域教育中的引领、发展、研究、辐射作用，将工作室打造成名师梯队的孵化器，引领全区教师可持续成长，为龙岗区教育高质量发展贡献力量。

“如何从舒适区走向学习区，从输入模式转变成输出模式，最好的方式就是基于一线老师的痛点问题进行课程开发。”该中心名师项目负责人雷斌老师，就输出型培养模式及学科培养基地工作室建设作了精心指导，并分享了混合式学习下的微课、慕课、直播课、面授课四种课程结构，重点介绍了与全国课程建设融合的龙岗课程超市，旨在推动名师将专业技能开发成课程，以显性成果更好地实现引领和辐射作用；名师项目组杨威老师针对工作室管理平台的使用，从平台网址、平台功能、学时计算、



“三名”工作室授牌仪式现场。龙岗融媒记者 颜志祥 摄

操作流程及平台登录、审核学员、发布课程等方面作了详细说明；名师项目负责人熊华老师解读了工作室发展的“六大目标”，并结合熊华名师工作室的典型案例和优秀做法，从工作室管理、平台建设、研修活动与成果、考核细则等方面，为“三名”工作室工作落地、发展目标达成提供了详实具体的工作指南。

龙岗区“三名”工作室项目是龙岗区委区政府“深龙教育英才计划”支持项目，鼓励龙岗区各级、各类高端教育人才成立工作室，发挥

梯队培养、教育研究、课程开发、引领辐射、培训帮扶、名师孵化等作用，助力龙岗教育提升发展。自2014年底启动以来，龙岗区累计评选出七批239个工作室。4000多名龙岗区梯队教师在工作室混层学习的生态化动车型组织学习系统中获得培养与成长。6年来，工作室为龙岗教育培养和锻炼了300余名兼职培训师，开发了2000余门面授培训课程、20000余集教育教学系列微课程，构建了龙岗区培训课程资源体系和教师培训师专业队伍。

## 龙岗特校多彩绘本节帮助孩子拥抱未来

本报讯（龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 储轶）2020年12月28日-31日，龙岗区特殊教育学校举办第四届绘本节，以“梦幻蝶变、拥抱未来”为主题，帮助孩子们通过学习，完成属于自己的成长与蝶变，拥抱美好未来。

本届绘本节以绘本《好饿的毛毛虫》为蓝本，为期一周，由绘本教研活动与绘本体验活动两大部分组成。其中，绘本教研活动包括绘本课例展示、现场专家评课、专家绘本讲座；绘本体验活动包括绘本剧展演、绘本艺术作品展、班级讲故事比赛、亲子绘本阅读录像评选、班级绘本午读录像分享等。精彩纷呈的活动让孩子们拥有更多展示和成长的机会。

“好的阅读习惯在于坚持，学校每天

下午2:20-2:30是绘本午读时间。孩子们每天午睡醒后，捧起一本喜欢的绘本津津有味地翻阅，能有效养成阅读的好习惯。”该校张竟文老师介绍，2020年12月30日全校师生共同欣赏了各班午读的小视频。该活动优化了教师绘本午读教学模式，使学生能更好地参与到绘本午读过程中来。

绘本节除了给孩子展示机会外，龙岗特校的老师也得到了学习机会。北京师范大学教育学部博士、中国教育科学研究院高级访问学者、悠贝亲子阅读图书馆高级讲师江小英从背景回顾、绘本主题阅读和绘本资源建设三个方面为该校教师进行了一场别开生面的讲座，为老师们今后绘本资源包的建设工作提出了很多有益的建议。

## 如何与孩子有效沟通 信义实小有办法

本报讯（龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 罗彩京）为了营造和谐亲密的亲子关系，破解和孩子有效沟通的密码，近日，龙岗区信义实验小学开展了“和孩子有效沟通的密码”幸福家长学校第四次课程。本次课程由国家家庭教育高级指导师、龙岗区优秀家庭教育讲师颜霞线上直播。该校一年级班主任和392名家长代表共同参与学习。

当天，颜霞以有趣的“撕纸游戏”引出课程主题，在互动体验中引发家长思考“你与孩子沟通时是否也是通过这样的单方面信息输入？”“单方面信息输入是否能让对方接收全部信息并行动？”颜霞通过视频、体验游戏、回顾童年指出亲子沟通中的误区，引导家长明白“父母说，孩子听”并不是有效沟通，有效的沟通是基于理解和尊重孩子的基础上展开的。

讲座的最后，颜霞和家长通过互动体验，找到了与孩子沟通的四个秘诀：灵活利用仪态、姿势、表情等身体需要；照相机语言，只说听到的和看到的，不做评判；传递信息时多说“我怎么了”；正向语言，告诉孩子“要做什么”。

制图：颜建明

## 千林山小学体艺术节童心闪耀



精彩的艺术展演。龙岗融媒记者 颜志祥 摄

本报讯（龙岗融媒记者 颜志祥 通讯员 秦艺）近日，千林山小学体育艺术节展演活动拉开序幕。本次展演以“牛年诵牛”为主题，精选出了歌舞、诗歌、器乐等多种形式共13个节目，组成了一场辞旧迎新才艺大秀。各类表演精彩纷呈，充分展示了同学们的才艺，也展示了孩子们积极向上的精神面貌。

本次体艺术节还面向全校进行学生才艺海选。同学们通过上交才艺视频进行选拔，参与选拔的才艺作品丰富多彩，有声乐、钢琴、古筝、二胡、架子鼓、吉他弹唱、古典舞、街舞、拉丁舞、贯口、相声、朗

诵、水墨画、武术、跆拳道等，充分地展示了同学们的艺术风采。选拔出的才艺之星于12月28日-31日早上在学校门口以快闪的方式进行表演，孩子们的精彩表现吸引了众多家长和同学驻足观看。

“校园有了艺术，就有了深厚的文化底蕴，有了文化，就有了灵动的精神升华。”该校宋冰校长表示，举办体艺术节活动是为了扎实推进素质教育，陶冶学生情操，张扬学生个性，搭建展示学生才艺的舞台，进一步激发同学们对体艺的兴趣，培养和提高同学们欣赏美、创造美的能力。

## 依山郡小学开展消防应急演练

本报讯（龙岗融媒记者 陈雪英 通讯员 王襄理）2020年12月29日上午，依山郡小学全校教职工和学生按照学校制定的《消防应急疏散演练活动方案》，开展了一场消防应急疏散演练活动。

演练前，各个班级开展了“消防疏散演练活动”主题班会，向学生传达应急疏散的重要性，让学生了解演习的要求和安全事项，并且带领学生熟悉疏散路线，保证疏散安全、有效进行。

当天上午9点40分，警铃响起，烟雾燃放。紧急疏散领导小组组长李伟忠校长亲临现场指挥，工作人员也按照预案迅速到达指定位置。依小学子随即起身，用布或湿纸巾捂鼻，快速有序地沿疏散路线跑到操场。班主任和各楼层的值守老师也在一旁指挥学生疏散，避免出现踩踏等安全事故。活动最后的灭火演习环节，由专业人员向师生介绍灭火器的使用方法，并进行具体示范。

